

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

SUSCRIPCIONES.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

INSERCCIONES.

Madrid, 8 rs. mes, 7 Ultr. y Estr. 72 trms.
PROVINCIAS. 1 pesetas trimestre.
Único punto de suscripción, Rubio, núm. 23.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales. La correspondencia toda al director gerente, calle del Rubio, 23, pral.

AÑO XXV. NUMERO. 6136

MADRID, SABADO 19 DE SETIEMBRE DE 1874.

OFICINAS. CALLE DEL RUBIO NUMERO 23

TRES MILLONES.

Se dan en el acto sobre alhajas, papel del Estado, papeletas del Monto y otras cosas; quedando las garantías del que lo desea bajo lacre y selladas; y sin escusa se entregan todas á la presentación del resguardo si no ha oducado. Se venden alhajas con pedrería, relojes y cadenas oro. Primer establecimiento en España. Espos y Mina, 7.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMP.

Vapores-correos ingleses para Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Arica, Ilay y Callao de Lima. Saldrá el magnifico vapor

COTOPAXI.

De SANTANDER el 27 de setiembre.
De CORUNA el 28 de id.
De LISBOA el 30 de id.

Precios reducidos desde Madrid. Los billetes tomense con anticipacion. Para pasaje y fletes al agente general, L. Ramirez, Alcalá, 12, Madrid.

PRIMERA EDICION.

La Gaceta de hoy publica varios decretos del ministerio de Gracia y Justicia, trasladando á D. Juan Vazquez Gallardo, magistrado de la Coruña, á igual plaza en Sevilla; promoviendo á la primera á D. Jacobo Perez Irujo, juez de Huelva; trasladando á Zaragoza á D. Elias Diez y Lopez, magistrado de Cáceres; promoviendo á esta vacante á D. Ramon Crespo y Vicente, juez del distrito de la Plaza de Valladolid; jubilando á D. Eusebio de la Fuente y Villoldo, magistrado de Granada; nombrando para este resultado á D. Luis Gonzaga del Marmol y Berben, teniente fiscal de Palma; jubilando asimismo á D. Patricio Rodriguez Diaz, magistrado de Valladolid; y promoviendo á esta plaza á D. Pablo Lazcano y del Valle, juez de Logroño.

Verificadas las oposiciones para ingresar en el cuerpo de aspirantes á la judicatura, han sido nombrados, por el orden de escala, los Sres. D. José Guerrero y Miquel, D. Leopoldo Mendez Bálgora, D. Primitivo Gonzalez del Alba, D. Estanislao Giner y Talens, D. Ricardo de Guillerna y de las Heras, D. José Bahamonde y de Sanz, D. José Ciudad y Auriola, D. Enrique Arizpe y Yarza, D. Augusto Nordenfels y Villar, D. Manuel Lagos y Muñoz, D. Pascual del Rio y Laredo, D. Victor Covian y Juncó, D. Alejandro Rodriguez del Valle, D. Ramon Rubio Juncosa, D. Ricardo Juan Ortiz y Bescós, don Cándido Maroto y Estepa, D. Rafael Perez y Torres, D. Pedro Escobar y Muñoz, D. José Heredia y Mora, D. Joaquin Maria Alos y Mon, D. Gabriel Martin y Bañares, D. Juan Gago de la Torre, D. Mariano Enciso Martin, D. José Criado y Baca y D. Federico Galicia y Galicia.

También publica hoy la Gaceta los decretos del ministerio de Fomento que habiamos anunciado, admitiendo la dimision al oficial mayor de la direccion general de Instruccion publica D. Vicente Barrantes; nombrando para este cargo al que lo es de la clase de primeros de dicho ministerio señor D. Virgilio Galvez Cañero, y para esta plaza á D. Mariano Cardenera, cesante de la clase de segundos.

Hoy aparece tambien en el periódico oficial el decreto nombrando rector de la universidad de Madrid á D. Juan Antonio Andonaegui, decano y catedrático de la facultad de derecho de la misma.

Por otro decreto se nombra vocal de la comision permanente de pesas y medidas á D. Cipriano Segundo Montesa, académico de número de la de Ciencias exactas, fisicas y naturales y ex-diputado á Cortes.

Hoy aparecen en la Gaceta las instrucciones que habiamos anunciado de servicio para el cuerpo de ingenieros de Montes y sus dependencias. Con arreglo á ellas el servicio se dividirá en las dependencias siguientes: 1.ª junta facultativa, 2.ª inspecciones generales, 3.ª distritos forestales, 4.ª secciones forestales, 5.ª comarcas forestales, y 6.ª cuarteles.

En una orden sumamente lisonjera del ministerio de Fomento, se declara que el gobierno ha recibido con satisfaccion las noticias que acerca de la exposicion bético-estremena celebrada recientemente en Sevilla, contienen el catálogo general de ella y la Memoria que le acompaña, y se ha mandado dar las gracias á la Sociedad Económica de Amigos del país de Sevilla, á las comisiones que han intervenido en el certamen y al jurado del mismo por la patriótica obra que han realizado, de la cual reportarán positivas ventajas las provincias que han toma-

do parte en ella y las demás que en lo sucesivo imiten su levantado y nobilísimo ejemplo, encomiando á competencias tan útiles y fecundas una actividad y unos esfuerzos que á veces se pierden y evaporan en luchas estériles, ó se emplean dañosamente en contiendas mal sanas.

Precedido de un extenso y razonado preámbulo, publica hoy la Gaceta un decreto del ministerio de Ultramar, derogando y suprimiendo en Filipinas la facultad que reside en el Estado, relativa á la enagenacion de oficios por una sola vida.

Los derechos hasta aquella fecha adquiridos disfrutarán de los beneficios que por las leyes del país competen, y los expedientes que sobre ellos estén en curso ó se incorren se resolverán con arreglo á las disposiciones vigentes en la materia, hasta tanto que el gobierno acuerde lo necesario á su reversion al Estado.

Todos los oficios que en adelante, bien por nueva creacion ó bien por vacante natural, correspondan á la libre eleccion del gobierno, se proveerán en la forma siguiente:

Las procuras de los juzgados por la audiencia de Manila, á propuesta en terna de los respectivos jueces. Las procuras de la audiencia por el ministerio de Ultramar, á propuesta en terna del mismo tribunal. Las escribanías de cámara y relatorias, una voz comunicada la vacante, libremente por el gobierno en individuos mayores de edad de buena conducta y que reúnan la cualidad de abogados. Las notarias ó escribanías públicas, en oposicion, y por el ministerio de Ultramar. Se crean desde luego en Filipinas diez notarias más sobre las que existen, y las cuales se proveerán por oposicion en Madrid y por el ministerio de Ultramar, en individuos españoles, mayores de edad, de buenas costumbres, que no tengan impedimento ó defecto físico habitual para desempeñar cumplidamente su cometido, y que sean abogados ó tengan aprobados los estudios académicos y cumplidos los demás requisitos prevenidos por las leyes y reglamentos de la peninsula para la carrera del Notariado.

La temperatura máxima en Madrid fué ayer de 16.4 grados, y la mínima de 12.3.

Ayer llovió en las provincias de Madrid, Avila, Huesca, Lerida, Soria, Toledo, Valladolid y Zaragoza.

SEGUNDA EDICION.

En la exposicion regional de Lorca, abierta en la actualidad, han presentado el arquitecto D. Enrique Repullés Segarra y D. Tomás Rico Valarino un estudiado proyecto de establecimiento para la cria de gusanos de seda en grande escala, que de llevarse á cabo, daría un poderoso impulso á nuestra decaída produccion serícola en la provincia de Murcia.

El poeta Sr. Grillo ha escrito y publicado un bello soneto dedicado al señor Alarcon por su preciosa novela *El Sombrero de tres picos*. Sabemos tambien que uno de nuestros más reputados pintores está haciendo un cuadro de uno de los preciosos episodios de dicha novela.

Dice la Epoca: «Aun cuando las agencias telegráficas guardan profundo silencio, sin duda por la dificultad que hay de comunicar cierta clase de noticias por el servicio postal privado de una agencia que funciona en España, se sabe que en Alemania estaba disponiéndose una pequeña escuadra con destino á las costas del Norte de España.

Anoche á las diez salió un tren especial para Miranda, conduciendo al primer regimiento de Ingenieros.

Se encuentra en Lisboa el señor consejero de Antas, nombrado ministro de Portugal en Madrid, el cual se pondrá en camino muy en breve para presentar su credencial y entrar en el ejercicio de su cargo.

El tristemente célebre obispo de Urgel va visitando algunos pueblos de su diócesis acompañado de dos recaudadores que cobran los tributos que él señala para los carlistas.

Nos escriben de Pau que á las nuevas gestiones hechas cerca de la duquesa de Madrid para que abandonase voluntariamente la villa que allí habita, habia contestado que está allí consagrada á obras de caridad, y que si las autoridades francesas la alejasen á ella, sobrina de Enrique V, de la residencia que vió crecer á Enrique IV, no permanecería en ningun otro punto de Francia, yendo á pedir hospitalidad á Inglaterra.

La diputacion provincial de Logroño ha acordado felicitar al presidente del consejo de ministros, y ofrecer al gobierno su incondicional apoyo.

Leemos en la Iberia: «Segun tenemos entendido, existe en el ministerio de la Gobernacion una solicitud del Sr. D. Norberto Sancho, secretario del gobierno civil de Oueña y gobernador interino durante el primer ataque de los carlistas á la espresada plaza, en demanda de un certificado de su conducta en aquellas circunstancias.

Nos extraña sobremanera la pretension del Sr. Sancho, siendo así que España entera es conocedora de su brillante y honroso comportamiento, que lo ha hecho acreedor á los elogios y simpatías de todos los buenos liberales.»

La comision de la Academia española encargada de designar la artista que haya de obtener la cátedra de declamacion creada últimamente la forman los Sres. Benavides, Hartzonbusch y Valera. Los nombres de las actrices que circulan son dos, pero la opinion se inclina á favor de la Sra. D.ª Matilde Diez.

Ha sido nombrado abogado consultor del consejo supremo de Hospitalarios, el Dr. Sr. D. Manuel Molina y Molina.

El telegrama dirigido al señor ministro de Estado por nuestro representante en Washington dando cuenta de los graves desórdenes ocurridos en Nueva-Orleans, dice así:

«Liga blanca trabó en Nueva-Orleans refugio con la policía. Gobernador Kellogg se refugio en la aduana con algunas tropas. Barricadas en las calles. Cincuenta entre muertos y heridos. El jefe del movimiento, Penn, proclamado teniente gobernador, es dueño de la situacion. La liga cuenta con 10000 hombres perfectamente organizados. El movimiento se estiende á toda la Luisiana. El gobierno envia 2500 hombres para restablecer la autoridad de Kellogg. Háblase de una convocatoria extraordinaria del Congreso.»

La única fabrica de sales de sosa que hay en España y se acaba de montar en el inmediato pueblo de Ciempozuelos en el país para la fabricacion de jabones, que ha de concluir seguramente con el uso de la sosa inglesa que tanto se consume y tan cara se paga á Inglaterra. Este producto es la *Lejía de jaboneros*, con la cual se fabrica toda clase de jabones de mejor calidad, con mas prontitud, con muchísima mas economía y sin la exposicion de la sosa cáustica. Esto es un verdadero adelanto de la industria nacional que ha de producir grandes beneficios, y que ya está produciendo en las fabricas de jabon que usan estas lejías. Sabemos que ya se ha pedido el privilegio al ministerio de Fomento.

En la beneficencia general se van á introducir sensibles reformas, dada la necesidad de ajustar los servicios al actual presupuesto de gastos, notablemente rebajado.

Se ha presentado en la direccion de Consumos una proposicion de arrendamiento por los derechos de Palma de Mallorca, que hoy se recaudan por la Hacienda.

El director de Instruccion publica, deseando que los profesores se hallen al frente de las enseñanzas, se niega á conceder licencia alguna á los que la soliciten.

Son muchas las solicitudes de las diputaciones provinciales, ayuntamientos y congregaciones de religiosos que piden continúan las enseñanzas que sostienen ó dirigen. Es de creer que se llegue á una solucion satisfactoria para el Estado, para la enseñanza y para las corporaciones populares, dado el interés que se toman en todo lo relativo á la instruccion pública el ministro de Fomento Sr. Navarro y Rodrigo y el director del ramo Sr. Moreno Nieto.

El director general de Contribuciones ha dirigido una circular á los jefes económicos escitándoles para que, en fin del corriente mes, esté ya realizada la cobranza del actual trimestre de los impuestos directos.

No se ha confirmado oficialmente la noticia dada por un colega de que entre el ganado de la provincia de Santander se habia desarrollado la peste.

D. Manuel Chapuli, nombrado arquitecto de Manila, quedará probablemente destinado en la peninsula.

Nos escriben de Galicia personas de autoridad, rogándonos llamemos la atencion del gobierno sobre el estado de aquellas provincias y de los proyectos carlistas en aquellas. Se nos dice asimismo que el señor ministro de la Gobernacion debe enmendar algunas medidas tomadas allí contra algunas personas que antes influian en la tranquilidad de aquellas localidades, á pe-

sar de ser consideradas como carlistas.

Hoy recibimos en CARTAS Y PERIODICOS las siguientes NOTICIAS: Bilbao, 16.

Anteanoche á última hora se supo que las cañoneras alemanas habian fondeado en la Benedita, y á pesar de las pocas horas que podía disponer la comision del partido liberal para organizar los festejos con que se proyecta obsequiar á los valientes marinos alemanes, pudo prepararse para las primeras horas de la tarde de ayer el vaporcito *Luchana*, engalanado con sencillez y sumo gusto, llevando al tope la matricula de Bilbao, en el pico canchero la bandera prusiana, en popa la bandera española y á ambas bandas de dabor y estribor la de la Gran Bretaña, Estados-Unidos de Norte America, Italia, Suecia y Noruega y Austria, entrelazadas con gallardetes españoles, y llevando en su fondo vistosos faroles de Bengala.

Atraído que hubo el *Luchana* á la primera cañonera, fué recibida la comitiva por los oficiales del buque de la manera más cordial y galante, obsequiándola con un ligero refresco, que dió motivo á que se pronunciaran espresivos brindis por la prosperidad de Alemania y de España y por la libertad de los pueblos.

La misma escena tuvo lugar á bordo de la otra cañonera, prorumpiendo las tripulaciones de las dos en entusiastas hurras al despedirse la comitiva, la cual á su voz contestó con indiscretos vitores por Alemania y por la libertad.

Con motivo de la llegada de las cañoneras prusianas é inglesa, tocaron anoche en el paseo del Arsenal, profusamente iluminado, las brillantes músicas de Saboya y Alba de Tormes, y el histórico tamboril. La concurrencia fué numerosa.

Los balcones del club de Regatas estaban vistosamente engalanados é iluminados, ostentando las armas de Prusia y Bilbao y un caprichoso rótulo en que se leía: «Al imperio alemán, el club de Regatas.»

Después de lo que ha tenido sucediendo durante seis años en Orihuela, respecto á la entrega de su «cupo» por las reservas y quintas, este es el primero en que, gracias á la actitud tomada por el Sr. Fernandez, gobernador de esta provincia, lo ha ingresado por completo, mereciendo los más justos elogios dicha autoridad por haber conseguido este resultado, segun se pihben se dice, se ha mandado detener al secretario del juzgado municipal de Orihuela por abusos que, al parecer, se han cometido, y sin que pudiese salir garante de la noticia, parece que la comision provincial va á remitir al gobernador todo el expediente para que se proceda y formacion de causa.

Han ingresado en la cárcel por orden del señor gobernador de la provincia, cinco de los presuntos cómplices del robo de las diligencias de Alicante.

Hoy he tenido ocasion de leer en el *Boletín Oficial* una extensa circular del gobierno de provincia, dictando medidas para la persecucion de los bandidos secuestradores que han aparecido en los pueblos de la marina. Si las autoridades locales dan exacto cumplimiento á las acertadimas disposiciones del Sr. Fernandez, no tardarán en ser cogidos los criminales. (De nuestro corresponsal.)

Valencia, 19.

Un inspector de orden publico aprehendió ayer mañana á uno de los más activos reclutadores carlistas.

El miércoles de la proxima semana llegará á este puerto, á bordo del magnifico vapor *Pasajes*, el señor D. Emilio Castelar, el cual se detendrá muy pocas horas y continuará en el mismo buque su viaje á Alicante, acompañado del Sr. Maisonnave.

Ayer mañana llegaron á la estacion de Alpera, casi al mismo tiempo que el tren-correo, dos carlistas, los cuales dijeron que á corta distancia de allí se encontraba una fuerte partida. No sabemos cual podrá ser esta ni quién la mandará; lo que si podemos asegurar es que bajaban de Albacete tropas en persecucion de los insurrectos.

Ferrol, 15.

La explosion que ha habido esta mañana en una de las calderas verticales del taller de Forjas, ha causado tal estruendo que en los primeros momentos se creyó fuera un cañonazo. Pero bien pronto se supió en la poblacion lo que habia ocurrido, acudiendo un gran número de personas á la puerta del Di que para enterarse de si habia causado desgracias. Segun nos aseguran, han sido siete los operarios victimas de la catástrofe.

De los siete, solo uno oíreee gravedad, por el gran número de quemaduras que sufrió; los restantes pudieron marchar á sus casas.

Ayer mañana estafaron dos billetes de 4000 rs. á un sugeto que iba á cam-

biarlos en el Banco de España, y anoche fué detenido el criminal en la estacion del ferrocarril del Norte al tomar billete para Asturias, ocupándole 7100 rs., que con aquel fueron puestos á disposicion del juzgado.

La *Ilustracion española y americana*, cuya importancia acrece de dia en dia, publica en su último numero, entre otros notables é interesantes artículos, la conclusion del erudito y elegante que con el título de *La última plaza* ha escrito el Sr. D. Angel Fernandez de los Ríos. No aconsejaremos á los aficionados á las corridas de toros que lean ese artículo, porque pasarían un mal rato; pero en cambio los amantes de la buena literatura hallarán en él grato solaz y esparcimiento.

Los grabados del número á que hacemos referencia, y entre los que figuran el retrato del Sr. Serrano Bedoya, actual ministro de la Guerra, y la vista de las nuevas cañoneras españolas *Salamandra* y *Cocodrilo*, no desmerecen del resto.

TERCERA EDICION.

La *Agencia Americana* nos trasmite hoy, los siguientes TELEGRAMAS: París, 16 (3 y 18 tarde).

Thiers saldrá mañana de París con direccion al Mediodía. Ira á Italia y tal vez visite algunas ciudades de España. Lisboa, 18 (5 y 10 tarde).

La prensa de oposicion habla de proyectos en Alemania contra la libertad é independencia de Portugal, á los que supone no es extraño el gobierno, siendo tolerante quizá por acuerdo ó inaccion.

En círculos autorizados se asegura no tienen fundamento esas acusaciones, en virtud de haberse tomado todas las providencias para mantener las más cordiales relaciones con España á la vez que se afirman los derechos de libertad é independencia que goza Portugal.

Continúa dando lugar á comentarios en tertulias y cafés la extraña idea de la creacion de un imperio español, y los ridiculos procedimientos que se supone han de emplearse para llevar á cabo ese desochoado propósito. Nosotros tenemos datos sobradísimos, y muy autorizados para asegurar que nada que en tal solucion pudiera influir piensa en ella, y que, por el contrario, se la considera únicamente como tema para entretener ocio de desocupados.

Se hallan en Archeon los generales Palacios y Mather.

Ha salido para Sevilla el ex-diputado Sr. Pastor y Landero.

Parece que en el instituto de Sevilla va á establecerse una cátedra de idioma alemán, á cargo del aventajado profesor D. Juan Martos Jimenez, gracias al apoyo que á esta idea ha prestado el digno é ilustrado vicepresidente de la diputacion, D. Pedro Garcia de Leaniz.

Ha regresado á Madrid, procedente de Lisboa, el ex-diputado republicano granadino Sr. Sanchez Yago.

Ha salido para Lisboa el ex-diputado estremeno Sr. D. Manuel de Salazar y Jaraquemada.

Sigue cada dia más acentuada la tirantez de relaciones entre la comision provincial de Almería y el gobernador de dicha provincia.

Ha regresado á Madrid el ex-ministro del tribunal de Cuentas Sr. Escorriaza.

El señor ministro de Fomento, con el celo que pone en todos los asuntos de su importante departamento, se ocupa sin levantar mano de la grave é importantísima cuestion del «canal imperial», y segun nuestras noticias resolverá hoy mismo el modo de arbitrar recursos, á fin de que no se pierda la cosecha de aquella comarca, cuya falta sumirá en la miseria infinitas familias.

Ha sido nombrado para la administracion de Hacienda de primera clase en la provincia de Albay (Filipinas) nuestro amigo D. Ramon Agudo y Arredondo.

La direccion de Propiedades, dando una nueva muestra de su celo por el bien de los intereses del Tesoro, ha conseguido autorizacion para que dos palcos y una butaca del teatro nacional de la Opera que se escluiden de la venta, al par que los destinados al jefe del Estado y Consejo de ministros, se abonen ó vendan, ingresando el producto en el Tesoro.

Hoy recibimos de la *Agencia Fabra* los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Lisboa, 18.

Los periódicos de Lisboa, hablando de proyectos que atribuyen al príncipe de Bismark para obtener una

alianza con España, mediante la realización de la unión ibérica, combatida vivamente esta idea, aun en el caso de que se verificase con la elección del rey de Portugal para el trono de España.

Los periódicos de oposición sacan motivo de estos rumores para atacar al gobierno portugués, al cual acusan de inacción.

La «Democracia» pregunta, qué precauciones se han tomado y qué alianzas se buscan.

El periódico «Primerio Janeiro» de Oporto, pide una organización militar nacional que permita, en un momento dado, formar un grande ejército.

Paris, 18.

En la Bolsa se han cotizado:

Tres por 100 francés, 63-25. Cuatro y medio, 90-85. Cinco por ciento id., 99-75. Interior español, 12 1/2. Exterior id., 18-00. Consolidados ingleses, 92 5/8. Bolsin: Interior, 12 y medio. Exterior español, 17 1/16.

Paris, 17.

El príncipe Leopoldo de Baviera llegó ayer a Hannover a fin de celebrar una entrevista con el emperador Guillermo, después de haber permanecido algunos días de incógnito en Berlín.

Nueva-York, 15.

A juzgar por el resultado de las elecciones en el Estado del Maine, la mayoría del partido republicano ha aumentado allí, disminuyendo el número de los demócratas.

El representante de Austria entregó ayer sus cartas credenciales al general Grant.

Londres, 18 (por el cable).

Las autoridades de Southend han detenido un buque llamado «Notre-Dame» que conducía un cargamento de 4800 fusiles y 500000 cartuchos, destinados a los carlistas.

Nueva-Orleans, 18 (por el cable inglés).

Los insurrectos de esta ciudad se han sometido a las autoridades federales, quedando restablecido el orden.

El decreto que hoy publica la Gaceta ha venido a echar por tierra los rumores que habían esparcido algunos periódicos, dando a entender que se trataba de proveer interinamente el rectorado de la universidad Central, con el fin de que volviese a ocuparlo, cuando deje la dirección de Instrucción pública el Sr. Moreno Nieto. Podemos asegurar que lejos de asentir a semejante idea, el Sr. Moreno Nieto había suscitado en todos los términos posibles a cuantos del particular le hablaron, que desistieran de tal pensamiento, que desde un principio le pareció inconveniente, por lo que en el momento que tomó posesión de la dirección, propuso al señor ministro de Fomento lo que creía oportuno para la pronta provisión del rectorado. Por lo demás, cuantos conocen al nuevo director de Instrucción pública, saben perfectamente que es incapaz de hacer nada que no responda a las inspiraciones de un carácter noble y delicado.

No tardará en ver la luz el nuevo Almanaque de Doña Mostaza, libro satírico en culto, compuesto por un pelotón de literatos muy conocidos en su casa y que contiene notables artículos y poesías, así como una curiosa noticia de Hijos ilustres y de escritores y artistas notables, de todos los tiempos, nacidos en Madrid y su provincia.

El representante de Inglaterra, señor Layard, de quien dicen algunos periódicos que era esperado para hoy en Madrid, no ha salido aun de Londres ni saldrá hasta el 21, según nuestras noticias.

Según telegrama oficial, los sublevados de Nueva-Orleans se han sometido a la obediencia del general Brooke, que llegó con tropas por orden del gobierno de Washington. Solo han exigido que no sea repuesto el gobernador Kellogg, al que habían depuesto.

El general Crospe ha estado hoy a saludar al duque de la Torre.

No es cierto que en el último consejo se haya tratado de la reunión de Cortes, como dice un periódico, y a hemos dicho ayer y repetidas veces, que el gobierno no piensa tomar acuerdo nuevo alguno respecto de este asunto, interin las operaciones de la guerra no aconsejen otra cosa.

Ha sido nombrado segundo comandante de la provincia marítima de Málaga el capitán de fragata de reserva D. Francisco León.

Anoche falleció el oficial del ministerio de Gracia y Justicia Sr. Collar.

El mal estado del camino por efecto de las lluvias dificultaba esta mañana el trasbordo del ferro-carril de Zaragoza en Medinaceli.

Ni se ha pensado en cerrar la Tertulia de la calle de Carretas, ni consta que haya motivo para esa medida, puesto que hay una gran exageración en las indicaciones que han hecho algunos periódicos respecto de la reunión del jueves.

Ayer fueron presos tres chiquitos en el acto de ir a vender un par de pistolas que habían robado.

D. Pascual del Rio, promotor electo del Puerto de Arceife, ha presentado

la dimisión de su cargo, por incompatibilidad con el cargo de aspirante a la judicatura, para que ha sido nombrado.

Ha sido nombrado, por traslación, notario de Fuente la Higuera, D. Lorenzo Arnau.

Según nuestras noticias, se van a abonar todos los gastos que produjo el entierro del señor marqués del Duero.

Hoy quedará definitivamente ultimado el arreglo de los auxiliares de la secretaría de Gracia y Justicia.

Uno de los actos primeros del señor ministro de Gracia y Justicia, y que ha aplaudido justamente la opinión, es el haber resultado en un brevísimo plazo el expediente de los aspirantes a la judicatura, y su publicación en la Gaceta.

Ha llegado a Madrid el oficial segundo del ministerio de Marina, señor Negrin, secretario que ha sido de la comisión de marina española en el congreso internacional de Bruselas.

En el ministerio de Ultramar se ha recibido el siguiente despacho de la Habana:

Habana, 18.

Cambio del oro 82 1/2 3/4; letras 112 1/2.—Concha.

Se ha mandado expedir la convocatoria a junta general de accionistas del Banco de Jerez para el nombramiento de la comisión liquidadora.

El correo descendente ha llegado esta mañana a Ciudad Real con dos horas y media de retraso, por haberse detenido en Alcázar.

Parce que está acordado el ascenso a brigadier del coronel Cortés, que tan buenos servicios ha prestado en Puerto Rico.

El director de infantería ha sido facultado para destinar a los cuerpos activos a los alféreces recién ascendidos.

Los auxiliares del ministerio de Gracia y Justicia, D. José Heredia y don Víctor Cobian, han presentado hoy la dimisión de los cargos que desempeñaban en aquella secretaría, por incompatibilidad con el nombramiento de aspirantes a la judicatura.

El auxiliar de la clase de primeros del ministerio de Gracia y Justicia, señor Tarazona, ha sido nombrado juez de primera instancia de Valladolid.

Hoy han ingresado en la central todos los correos, excepto el de Cartagena y Barcelona. De Valencia han llegado dos expediciones; de Murcia solo la expedición de ayer.

Anoche a las once llegó a Valencia el tren-correo que salió anteayer de Madrid.

Ha quedado interceptada la línea férrea entre Zaragoza y Lérida, por haberse hundido un terraplen en Sastanosa, entre Lérida y Tardienta.

Continúa trabajándose con gran actividad en la dirección general del Registro de la propiedad en la clasificación de los registros, con objeto de sustituir a la que hoy rige como provisional con una definitiva e imparcialmente ajustada a las necesidades del servicio. El Sr. Ramirez de Arellano se propone no demorar la publicación de una medida tan conveniente.

Anoche no se trató en consejo asunto alguno de guerra, pues que no pudo asistir el Sr. Serrano Bédoya. El consejo fue breve y no de gran importancia.

El brigadier Sr. Erenas ha sido destinado a las órdenes del general en jefe del ejército del Norte.

Se ha concedido el cuartel para Madrid al general Sr. Vega Inclan.

Ha llegado a Madrid, en el tren-correo de Andalucía el general Milans del Bosch.

Se han concedido dos meses de licencia al brigadier Zarruza.

Se hallan ultimados por el activo señor director general del registro de la Propiedad y del Notariado los trabajos relativos a la nueva demarcación material.

El presidente de la audiencia de Madrid, Sr. D. Emilio Eraso, acaba de disponer la formación de una sala extraordinaria de lo criminal para activar el despacho de las muchas causas pendientes y conseguir, con su indisputable celo y probada energía, que no quede asunto alguno atrasado en la audiencia, de que es digno presidente.

De los republicanos federales que se hallaban en Lisboa y recibieron orden de aquel gobierno para abandonar a Portugal, solo queda allí el Sr. Cala.

El brigadier Arin ha obtenido su cuartel para Madrid.

El Sr. Ulloa, en cuanto ha recibido los telegramas del Sr. Mantilla relativos a los sucesos de Nueva-Orleans; los ha transmitido al representante de los Estados-Unidos para su conocimiento.

El gobierno no tiene conocimiento,

de pesar de lo que dicen algunos periódicos, de que Alemania prepare una escuadra para enviarla a nuestras costas, ni por ahora creemos exista esta noticia.

El Sr. Romero Ortiz dará mañana un almuerzo de despedida de su residencia en la Moncloa a varios de sus amigos particulares, entre los cuales se hallan los Sres. Topete, Ulloa, Navarro y Rodrigo, M. de Muros y algunos otros.

El general Acevedo que llegó ayer a Madrid ha estado hoy a visitar al señor duque de la Torre.

El Sr. Cánovas del Castillo se halla ya en París, desde hace cuatro o cinco días, y se cree que muy pronto vendrá a Madrid.

Además de los 70000 hombres que se consideran como de ingreso seguro en caja, aparte de los 20000 redimidos, se espera que en virtud de las medidas del gobierno ingresarán aun 10 a 12000 profugos, dando, por consiguiente el último sorteo, un efectivo de 100000 hombres, sin contar que faltan los cuerpos de Barcelona, Lérida, Gerona, Tarragona, Santander, Cuenca, Cádiz, Jerez, Arcos y otras poblaciones cuyas operaciones han sufrido retraso por diferentes causas.

La quinta de 100000 hombres que llevó a cabo Mendizábal solo dió un ingreso de 80000 soldados si no recordamos mal.

Hoy no se han despachado billetes para Cartagena, Alicante y Valencia. Los trenes no van más que hasta Chinchilla.

Anoche ocurrió un terrible incendio en una tienda de ultramarinos de la calle de la Abada esquina a la de Chinchilla, quedando devorados todos los efectos del establecimiento, pero lográndose dominar el fuego que había tomado grandes proporciones.

A este resultado, relativamente satisfactorio, contribuyó no poco, según nos dicen varios vecinos de la citada calle, la decisión de un teniente de ejército graduado de comandante, que empezó a dar disposiciones muy acertadas y a excitar la cooperación de los que por allí pasaban, sin lo cual hubieran ocurrido acaso muchas desgracias. Este oficial se llama Sr. Salto y Huelvos y está empleado en la dirección de Infantería. Abrió la puerta, subió a todos los cuartos y avisó a los moradores el peligro; bajó y con dos caballeros cadetes salvó cuantos efectos se pudo, entregándolos a dos guardias que acababan de llegar. En esta faena sacó chamuscada la cara.

Hoy se ha reunido en el ayuntamiento la subcomisión de policía urbana, con objeto de examinar a varios aspirantes a plazas de guardias municipales.

Hoy se han empezado a colocar los puestos para las ferias que dan principio pasado mañana.

En cumplimiento de lo dispuesto por el ministerio de Gracia y Justicia en 3 del actual, se han reiterado las órdenes oportunas para que se verifique la inmediata traslación del archivo de protocolos de Madrid al palacio de las Salesas, salvando así de cualquier eventualidad el gran número de documentos importantes custodiados en el referido archivo que hoy se halla establecido en lamentables condiciones en una casa particular.

El local, donde en el palacio de Justicia quedará provisionalmente dicho archivo, es en el ángulo del edificio, en unas piezas que reúnen todas las condiciones para el objeto a que hoy se les destina y que hasta ahora solo servían para que el depositario de los efectos procedentes de embargos judiciales, custodiara allí diferentes muebles y objetos sin la debida aprobación superior.

Mañana a las doce será trasladado al cementerio de San Isidro, desde la casa mortuoria, calle de Villanueva, el cadáver de la esposa del Sr. Martos, cuyo fallecimiento ha tenido lugar a las tres de esta madrugada, sin que hayan bastado a salvarla los esfuerzos de médicos tan distinguidos como los Sres. Leganés, Capdevila y Ezquerdo. Este especialmente no abandonó la cabecera de la enferma hasta su último momento. La Sra. de Martos llevaba ya algunos años padeciendo y sus afecciones antiguas se habían agravado estos días con nuevos padecimientos. Dejó tres hijos de su matrimonio con el Sr. Martos y dos de su primer marido. Era una señora sumamente estimable, que se captaba a la consideración de cuantos la trataban. El señor Martos, vivamente impresionado por tan dolorosa pérdida, ha tenido que ser trasladado, casi a viva fuerza, fuera de su casa. Gran número de personas de distintas procedencias políticas ha estado hoy a darle el pésame, y el señor duque de la Torre ha enviado uno de sus ayudantes.

Ayer fueron decomisados por un guardia municipal 258 kilógramos de tocino que no había satisfecho los derechos de arbi rios.

Anoche a las diez fue atropellado un niño en la calle del Sacramento por un coche de plaza, cuyo conductor fue detenido por los guardias de orden público.

Se han concedido dos meses de licencia al brigadier Sr. Pazos.

Hoy se ha reunido la comisión del ensanche de Madrid bajo la presidencia del Sr. Teresa García. En dicha junta se ha tratado de varias construcciones particulares.

En el fuego que ocurrió anoche y de que en otro lugar damos cuenta, una de las primeras personas que acudieron fué el señor presidente de la audiencia de este distrito, que pasaba casualmente por el lugar del siniestro, y sin darse a conocer, prestó los auxilios que pudo en unión de las demás personas que allí acudieron.

Hoy ha celebrado una conferencia con el señor duque de la Torre el ministro de Austria señor conde Ludolf.

En virtud de las circunstancias, y teniendo en cuenta los riesgos a que ha estado espuesto el archivo de protocolos de Puigcerdá, de carácter histórico que encierra contratos y documentos importantes de los siglos catorce y quince, relacionados con la historia política de nuestro país y de Francia, el señor director general del registro ha dispuesto que se traslade a Llívia, pueblo de la frontera, y que por las condiciones especiales y de neutralidad, ofrece una verdadera garantía para su conservación.

El reputado artista y fundidor señor Zuloaga, lleva muy adelantada la construcción del magnífico monumento que está construyendo en San Juan de Luz a espensas de los amigos de don Juan Prim, para colocarlo en las Salesas.

El exministro Sr. Llorente ha regresado a esta capital.

El nuevo rector de la universidad central Sr. Andonaegui es uno de los catedráticos más antiguos del profesorado español.

Esta tarde recibimos de la Agencia Fabra los siguientes TELEGRAMAS:

Paris, 18.

Ayer hubo un gran banquete en casa del ministro de Negocios Extranjeros duque de Decazes, en honor del marqués de la Vega de Armijo.

Berlin, 18.

Con referencia a noticias de origen auténtico se puede asegurar que es falso que el czar de Rusia haya escrito carta alguna a D. Carlos.

Ha regresado, de su viaje a Paris y otros puntos de Francia, el director de la caja de Depósitos Sr. Correa.

Ha llegado a Madrid procedente de Barcelona parte de la compañía de zarzuela contratada para el teatro de Jovelanos. Los demás artistas llegarán en breve de otros puntos, y es probable que a fin de mes se inauguren las funciones en el popular coliseo, que a estas fechas cuenta con un brillante y numeroso abono.

Ha sido contratada por la empresa del teatro Martin, y como primera bailarina, la señorita doña Fuensanta Moreno, de cuyo mérito artístico tenemos las mejores noticias.

En cuanto terminen las representaciones en el teatro de Madrid del magnífico baile Barba-azul, se pondrá en escena el no menos notable titulado Flama, que se está ensayando con grande actividad, y en el que la señorita Pinchiara aumentará la serie de triunfos que obtiene todas las noches.

El teatro Martin ha publicado la lista de compañía que ha de actuar en este coliseo durante la presente temporada. He aquí los nombres de los principales artistas:

Don Francisco Domingo, doña Catalina Montesinos de Valladares, don José Barta, doña Eladia García, don Rafael Castillo, doña Josefina García, don Ignacio R. Cámara, doña Concepcion Selis, don Genaro Venegas, doña Antonia Lopez, doña María Anés, doña Ana Gimenez, don Eduardo Frailo, don Mariane Galé, don Pedro Vargas y don José Reyes.

El Sr. Canalejas, catedrático de literatura española en la universidad Central, y encargado por el clausuro de redactar el discurso de apertura, ha cumplido ya su cometido.

El arreglo de archivos de las intervenciones de provincias y de las secciones de propiedades, exige un trabajo extraordinario que están dispuestas a realizar las dependencias centrales del ministerio de Hacienda para que los datos que necesitan, así el Estado como los particulares, se encuentren con facilidad.

Van a comenzar en gran escala las obras de reparación de la parte incendiada en el monasterio del Escorial, para cuyo objeto se han consignado en el presupuesto 30000 duros, y se incluirán en los sucesivos las cantidades necesarias para la terminación de aquellas.

Créese que se llegará a una solución satisfactoria respecto a las peticiones de los ayuntamientos, diputaciones provinciales y congregaciones religiosas para la enseñanza libre.

El comercio sigue siendo víctima de estas como la que vamos a referir para aviso y escarmiento.

Hace pocos días que un honradísimo negociante de la calle de Fuencarral recibió por el correo, y dentro de un

sobre, una carta, en la que despues de hablarle perfectamente de asuntos que tenía pendientes en una provincia no lejana, se le decía, en posdata, que entregara una cantidad a D. N., un nombre desconocido. Como la carta revelaba el conocimiento de negocios íntimos, puestos soto al alcance del corresponsal, el negociante de Madrid no tuvo inconveniente en satisfacer la cantidad que se le ordenaba al que se presentó a reclamarla. Pero pronto conoció que había sido robado. ¿Cómo? Es aquí lo que parece más probable.

Una carta del verdadero corresponsal suyo, que venia por el correo, suñó el extravío. ¿Por quién? Aventura sería el decirlo; pero lo cierto es que se escribió otra carta con letra igual, a la que se añadió la orden de pago, e introduciéndola de nuevo en el sobre, vino despues por el correo. El negociante, rompiendo el sobre, no había advertido que traía el sello de Madrid.

Cuéntase que el español que se ha suicidado hace pocos días en Biarritz, como ya hemos anunciado, había comprado en Bayona un revolver con 60 cartuchos, y despues de disparar 59 al blanco en el tiro de pistola de Biarritz, se descargó el último, por debajo de la barba, y ya herido, para evitar que le impidieran consumar su propósito, corrió a la orilla del mar y se arrojó, cayendo contra unas rocas. Aun allí intentó una persona que le vio, salvarle enganchándole con un paraguas por el cuello. El suicida se desasí, y nadando se separó de la orilla, sumergiéndose con insistencia, hasta que desapareció.

La reina Isabel con la condesa de Girgenti y las infantitas volvieron a Paris de su viaje a Normandía.

En el consejo de anoche quedó acordado que, como anticipo reintegrable, se abonaran 400000 pesetas para las obras de reparación del canal Imperial.

Dentro de unos días quedará establecida en la calle de Claudio Coello (barrio de Salamanca) una estafeta sucursal de correos, que servirá de ensayo para las demás que se proyectan establecer en esta capital. En dicha estafeta se recibirá toda clase de correspondencia y certificados, excepto papel del Estado y allajas.

La nueva organización dada a la secretaría de Gracia y Justicia ha merecido los aplausos hasta de los funcionarios que se creyeron en principio lastimados, puesto que estos, si bien es verdad que han sido declarados cesantes de los cargos que desempeñaban en el ministerio, en cambio se ha confiado cargos en la carrera judicial y ministerio fiscal a los que se encontraban en aptitud legal para ello.

Los periódicos que censuraron al señor ministro de Gracia y Justicia antes de que dicho señor hubiera desarrollado su pensamiento, se habrán convencido de que le juzgaban apasionadamente.

El general Pezuela ha llegado hoy a Madrid procedente de Bruselas, a cuya conferencia asistió en representación de España con el general Servet, que ya había llegado a Madrid. Este se ha presentado hoy al señor ministro de la Guerra.

El señor duque de la Torre seguía hoy ligeramente molestado por un catarro que ya ayer le obligó a retirarse más temprano que de costumbre.

Todavía hoy no han podido publicarse los decretos anunciados del ministerio de la Guerra sobre organización de fuerzas del ejército, por faltar algunos lijeros detalles.

Ya han sido dados de alta en los cuerpos 31000 hombres de la actual reserva.

La orden dictada por el señor subsecretario de Gobernación para que no se den noticias a la prensa, es consecuencia del decreto de 18 de junio último, y lleva el objeto de impedir que se hagan públicos muchos detalles que suelen publicarse sobre movimiento de tropas.

Según telegrama de la Habana, los señores Zulueta y Cortés Llanos se guían mejor.

El 22 se embarcarán en Barcelona 180 voluntarios de la recluta de Ultramar.

Hoy ha celebrado sesión el consejo superior de Agricultura y se ha ocupado de la clasificación de las propuestas de los aspirantes a las secretarías de las juntas provinciales.

El señor ministro de Fomento ha dispuesto, que todos los días se quede una guardia durante la noche, formada de un oficial, de secretario, un auxiliar y dos escribientes.

El tren correo ascendente de Alicante ha llegado a Madrid a las nueve y 30 minutos de esta mañana, esto es, con una hora de retraso, motivado en parte, por haber recorrido con precaución el trayecto entre Almansa y Albaeste.

Ya se está organizando la asociación para redimir a los mozos comprendidos en el sorteo supletorio de los diez distritos de Madrid, y se ha publicado el reglamento por que ha de regirse

que se halla á la venta en la librería de los hijos de Vazquez, calle ancha de San Bernardo. Para ser considerado como socio, hay que consignar en el Banco un depósito de 1300 reales. El presidente de la asociación es D. Joaquín Alonso, que vive en la calle de la Colegiata núm. 12.

El juez de primera instancia de Haro Sr. Brabo y Tudela, ha sido nombrado auxiliar de la clase de primeros del ministerio de Gracia y Justicia. También ha sido nombrado para igual cargo D. Luis Quintana, juez municipal del distrito de la Inclusa de esta capital.

Han sido nombrados vocales de la junta de Instrucción pública: de Alicante, D. Francisco Peñalva, D. Juan Saludes, D. José Bas y D. Vicente Bernabé; de Guadalajara, D. José Ruiz, D. Enrique de la Vega, D. Gregorio Herráiz y Don Eusebio Sánchez; de Ciudad-Real D. Vicente Remero, don Santiago Sánchez, D. Domingo Aguilera y D. Clemente Leon; de Lérida, D. Manuel Sánchez, D. Salvador Freixa, D. Francisco Martorell y D. Bonifacio Alvarez; de Málaga, D. Tomás Heredia, D. Francisco San Martín, D. Vicente Gómez y D. Manuel García; de Toledo, D. Domingo Torres, D. José de los Infantes, D. Francisco Arredondo y don Celodonio Gomez; de Salamanca, don Angel Ruiz, D. Leopoldo Maldonado, D. Gerardo Vazquez y D. Vicente Gomez.

Al Sr. Romero Ortiz le han enviado de Cuba un precioso ejemplar de estas céntimas procedentes de las sorprendentes cuevas de Bellamar (Matanzas).

Mañana saldrá de Madrid el correo de Filipinas. El ministerio de Ultramar ha adelantado hoy el envío por previsión, atendiendo á los entorpecimientos que suelen sufrir las líneas férreas.

Han sido nombrados auxiliares de la secretaría de Gracia y Justicia, en virtud del último arreglo, D. Vicente Martín Cereceda, promotor fiscal de Borja; D. Francisco Muñoz Valenzuela, juez de Mancha Real, y D. Baldomero Gullon.

Los partes recibidos en la dirección de Obras públicas hasta las cinco de esta tarde se limitan á confirmar la noticia de haber sido incendiada la estación de Pozo-Cañada, en la línea de Albacete á Cartagena, por la partida carlista Lozano, fuerte de 1800 hombres, la que después de causar daños en algunas mercancías del tren ascendente núm. 31, marchó en otro tren en dirección á Tobarra, habiendo levantado los carriles en 30 metros lineales de vía, en el kilómetro 309, é incendiado las casillas de los kilómetros 318 y 321, así como también haber causado averías en dos obras de fábrica, cuyos desperfectos se hallan todos entre las estaciones de Pozo-Cañada y Tobarra, sin que haya noticia del estado de la línea más allá de dicha estación.

GUERRA CIVIL

La Gaceta no publica hoy en su sección oficial noticias telegráficas referentes á la insurrección carlista. En otro lugar inserta la parte detallada de la acción de Taravilla, que á continuación reproducimos:

Capitán general de Castilla la Nueva.—Estado mayor.—Hay un timbre que dice: Ejército de Castilla la Nueva.—Brigada Reina.—Estado Mayor.—Excmo. señor: Habiendo tenido el sábado 12 del corriente la confianza segura de que la facción Villalain, fuerte de 2000 infantes y 200 caballos, se hallaba en Terraga y pueblos inmediatos, á cuatro leguas de esta población, ayer á la una de la madrugada emprendí la marcha para dichos puntos con la columna de mi mando, habiendo dejado en este castillo unos 200 hombres con los enfermos.

Al llegar al pueblo de Tierzo supe que la facción había salido el día anterior de Terraga, y con objeto de saber la verdadera dirección que había tomado, mandé espías á averiguarlo mientras daba un descanso á la tropa y pienso al ganado.

Al regresar aquellos me dijeron que la facción se hallaba en aquel momento en Taravilla, é inmediatamente reuní mi gente y me puse en marcha para dicho punto. Al llegar al caserío de Armalla ya divisé algunas avanzadas carlistas, en vista de lo cual mandé que dos compañías subiesen á la áspera sierra del Basillo y flanqueasen mi marcha por aquella parte en donde el camino va por el fondo del valle.

Al subir á Peña-mala ya divisé á Taravilla, donde se hallaba toda la facción repartida en el pueblo y alturas inmediatas al cerro de San Mamés. En tónces, siendo ya inútil el flanqueo de la derecha, que se me había incorporado, y necesario el de la izquierda por la cuesta del Aremuz, ordené que una compañía subiese á dicha altura y siguiese hasta dar frente á Taravilla, cuya fuerza desde luego dispuse que me apoyase eficazmente izquierdo en la jornada.

Al llegar á distancia conveniente del enemigo ordené mis fuerzas de la manera siguiente: cuatro compañías del batallón reserva de Ciudad Real desplegadas en batalla, y las dos restantes de reserva: dos secciones del escuadrón de Villarrobledo apoyando la derecha que ocupaba terreno llano, otras dos á retaguardia del centro, y una compañía del batallón de Toledo, ocupando la cuesta del Aremuz y cubrien-

do mi flanco izquierdo. En segunda línea las tres compañías restantes de Toledo, sirviendo de reserva general, y en tercera la impedimenta y el parque con las guardias de prevención.

En esta disposición emprendí el ataque amagando al citado pueblo de Taravilla que formaba el centro de las posiciones enemigas y en donde al parecer se concentraban su defensa, durante el fuego en esta disposición una hora sin avanzar gran cosa. En tal estado vi que la caballería enemiga y parte de su infantería avanzaban por su izquierda con el objeto, al parecer, de envolver mi derecha, y con el fin de evitarlo ordené á mi jefe de estado mayor comandante D. Fidel Tamayo, que con mi ayudante de ordenes teniente coronel graduado capitán D. Juan Fernandez y 25 caballos de los del centro, marchase á mi derecha, y con ellos, y los que allí había contuviese el movimiento del enemigo por aquel punto, lo cual consiguió rechazándole por completo, por cuyo buen comportamiento me permito recomendar especialmente á V. E. á dicho jefe, así como también al capitán Fernandez y al capitán de caballería, jefe de aquella fuerza, D. Leopoldo García Peña, que le ayudaron en su empresa.

Al ver la retirada del enemigo por mi derecha, dispuse que una de las compañías de la reserva de Toledo atacase con impetu la izquierda enemiga, siendo aquella apoyada por la caballería que llevaba mi jefe de estado mayor, y que al mismo tiempo el batallón de Ciudad-Real tomase el pueblo á la bayoneta.

Dado el ataque, Ciudad-Real tomó el pueblo, y al ver la precipitada fuga del enemigo coronó el cerro de San Mamés por el centro al mismo tiempo que la compañía de Toledo y la caballería le coronaban por la derecha; al ver lo cual el enemigo se puso en completa fuga por el barranco de Escabron, pasando el río Cabrilla y huyendo por los riscos con dirección á Beteta, no pudiendo ser perseguido por la caballería por la escabrosidad del terreno.

Terminado el fuego, que en total duró dos horas y media, reuní mis fuerzas, que se hallaban algo diseminadas por la persecución, reconoci el pueblo y todo el campo, y me ocupé con interés de que fuesen curados mis heridos.

Las pérdidas del enemigo fueron 14 muertos recogidos en el primer reconocimiento que se practicó, y 16 más encontrados por los vecinos de Taravilla en las casas y barrancos, según hoy me han manifestado aquellos, no habiendo dejado más que un herido que cayó en el momento de descender hacia el río Cabrilla; pero los vecinos de dicho pueblo me aseguran hoy que el enemigo tuvo más de 120.

Las mias fueron un oficial herido, un soldado muerto y 20 individuos de tropa heridos, cuyas relaciones con el diagnóstico y pronóstico del médico tengo el honor de remitir á V. E. Además tuve mi caballería un caballo muerto y cinco heridos, según espresa la adjunta relación.

En el reconocimiento del campo se recogieron gran número de mantas, boinas y demás objetos de ropa, todos sáculos é inútiles, con que cargué tres acemilas, y 37 armas de distintas clases.

En el pueblo recogí además 96 fanegas de cebada que tenían para raciones, las cuales he vendido y distribuido por igual su importe entre todos los soldados de la columna.

A las tres de la tarde, viendo que algunos heridos estaban de suma gravedad y que se carecía de medios de curación, así como por tener en cuenta que este castillo, donde también se hallaba el recaudador de contribuciones con 14 ó 15000 duros, podía necesitar de mi auxilio, regresé á este punto á donde llegué á las diez de la noche con todos los heridos y lo ocupado al enemigo. La noche pasada ha fallecido en este hospital uno de aquellos.

Al tener el honor de participar á V. E. los detalles de esta jornada, cumplo á mi deber, además de la recomendación especial que hago á V. E. de mi jefe de estado mayor y capitanes D. Juan Fernandez y D. Leopoldo García Peña, recomendarle también todos los señores jefes y oficiales de esta columna, los cuales se han portado con tan buen deseo y tanto celo, que con las escasas fuerzas que yo llevaba, compuestas del batallón de Ciudad-Real, que aun no se habían fogueado, y de cuatro compañías del de Toledo, sin embargo de carecer de gran número de oficiales y clases, he conseguido batir, tomar formidables posiciones, y dispersar por completo á un enemigo tres veces superior en número y acostumbrado á la fatiga de la guerra.

Dios guarde á V. E. muchos años. Molina de Aragón 14 de setiembre de 1874.—Excmo. Sr.—Evaristo G. Reina.—Excmo. señor capitán general de este distrito. Madrid 17 de setiembre de 1874.—Es copia.—El coronel jefe de estado mayor, Sabino Gamir.

carlista se había acercado al Júcar y que se encontraba á seis leguas de esta ciudad. Dicha partida, compuesta según algunos de unos 2000 hombres, y según otros de 1000 (esto es lo más verosímil), se dirigió esta mañana sobre la vía, con objeto de apoderarse del tren núm. 8, lo que no consiguió, porque cuando los carlistas llegaron habían ya pasado; pero á poco llegó el 103 al kilómetro 331, donde los carlistas le detuvieron y después de atropellar al personal, hasta el extremo de arrojárselos para fusilarlos, y de haber saqueado algunos wagones del tren, ataron los alambres del telegrafo á éste y, con alta presión la máquina, le dejaron retroceder solo, pasando como un relámpago por la estación de Alpera, en ocasión que hacia ya 16 minutos que había salido de Almansa un tren especial de mercancías para el Villar.

El jefe de Alpera dió inmediatamente conocimiento al de Almansa y este hizo salir el piloto á toda velocidad á ver si podía alcanzar el tren especial, lo cual se consiguió, pudiéndose así evitar la gran catástrofe del choque de los dos trenes.

A las tres de esta tarde ha salido el celoso inspector Sr. Ochoa con 60 hombres de tropa á explorar la vía y ver si se podían reparar las averías del telegrafo; pero desde Alpera tuvo que retroceder porque los carlistas permanecían en Bonete á una hora corta de la vía, y siendo en tan crecido número, no le era posible contrarrestarlos con los 60 soldados. Como no era fácil adivinar sus intenciones, dispuso dicho jefe que no saliera el tren 7 de Almansa, formado en esta ciudad con los viajeros de Cartagena.

Todas las casillas de los guardas del kilómetro 331 han sido quemadas. La avería causada en los postes telegráficos, aunque no de mucha extensión, es considerable, porque todos los postes están tronchados y los alambres partidos en tan pequeños pedazos, que es imposible empalmarlos.

La ciudad de Gandia, centro de una rica comarca, trata de ponerse á la defensiva para evitar que los carlistas la invadan otra vez. Lo que más llama la atención es que los mismos correligionarios de la facción participan del general deseo de fortificarse; pero esto mismo se explica sabiendo que, cuando hace algún tiempo entró la pequeña facción de Corredor en dicha ciudad, maltrató de tal suerte á muchos de los carlistas más acomodados, que estos pudieron convenirse de que no habían de encontrar su salvación en las hordas facciosas.

Han sido detenidos en Pau doce oficiales carlistas, alguno de ellos de graduación, que se disponían á entrar en España.

En cambio el cabecilla Polo continúa en Bayona, con autorización de las autoridades francesas para residir en dicho punto.

Dicen de Valencia que las facciones de aquel distrito se hallan hambrientas y faltas de recursos, y parece que muestran empeño en dirigirse hacia el Mediodía para buscar en las provincias de Albufera ó Alicante los medios de subsistencia, que han agotado en las montañas, á donde les han estrechado las columnas organizadas por el general Pavía.

A muchos miles de duros asciende lo que en estos días han cobrado los carlistas en los alrededores de Tortosa, pues á los que no habían satisfecho los dos años de contribución que les han exigido, les recogían las algarrobas. En el pueblo de Regues tienen en depósito unos 250000 kilogramos destinados á la manutención de la caballería.

Hoy recibimos de nuestro SERVICIO ESPECIAL de corresponsales en el Norte, las siguientes cartas, la primera de las cuales llega á nuestro poder con bastante retraso.

Lerin, 11, setiembre.

Completa paralización en las operaciones, al menos por ahora; así es que no hay absolutamente noticias de interés que comunicar á ustedes.

Hoy ha marchado desde Larraga á conferenciar con el general Moriones, el general Colomo, con una pequeña escolta de caballería, y á esta población ha llegado un convoy escoltado por el ségundo y cuarto escuadrón del regimiento de caballería de Arlaban al mando de su comandante Contreras. Apesar del penoso servicio que este bravo regimiento presta continuamente, se encuentran, tanto los hombres como los caballos, en el mejor estado, lo que da idea del celo que distingue, como ha distinguido siempre, á sus dignos jefes y oficiales.

Las obras de fortificación que se están verificando en esta villa, bajo la dirección del inteligente capitán de ingenieros Sr. Arias, avanzan rápidamente, y muy pronto estarán terminadas.

El hospital, que carecía de todo, va tomando forma y proveyéndose del utensilio indispensable, gracias al celo de su director y á la actividad é interés que se toma el digno y entendido brigadier Sr. Jacquetó.

El general carlista Diaz de Rada, que mandaba las fuerzas en Oroquieta, ha llegado ayer á Estella.—A. Lerin, 16.

noticias que comunicar á Vds. Se asegura que se prepara algo, aunque no se dice en qué sentido, pero es lo más probable que sea alguna cosa no del agrado de los carlistas, porque el general Moriones tiene un tacto especial para que le encuentren donde menos le esperan, á pesar de que todo el país sirve de confidente á los carlistas.

Se ha hecho una ligera modificación en la guarnición de esta plaza, saliendo de aquí para Larraga el batallón que había de Cuencu y viniendo el de la reserva de Alcañá de Henares, cuyos soldados no parecen quintos por su aire marcial y su buen estado de instrucción.

Han llegado también los escuadrones 1.º y 3.º del brillante regimiento de caballería Arlaban al mando de su digno coronel Sr. Perier.

Las tropas se dedican mañana y tarde á la instrucción en la que adelantan rápidamente.

Las obras de fortificación van tocando á su término.

De correos no estamos mal. Hoy he recibido LA CORRESPONDENCIA de los días 24, 25 y 30 de agosto y 1.º y 9 de setiembre, y una carta de mi familia del 3 de agosto. Las demás andarán por el mundo, pero aun confío recibirlas en este año.

He mandado dos cartas, hace pocos días que no sé si habrán Vds. recibido ó habrán tenido la misma suerte que su periódico.

Quando ocurra algo de particular escribiré.—A.

Logroño, 18 (4 mañanas).

Están tocando diana y dentro de media hora oiremos la llamada que nos obliga á todos á ponernos en marcha para el punto que disponga el general en jefe, y que todos, absolutamente todos, debemos ignorar.

Baste saber hoy que la división que manda el general La Portilla salió ayer tarde para Viana, en donde han pernoctado las fuerzas de infantería, artillería y caballería.

La división de vanguardia, en Miranda; Moriones, con su cuerpo de ejército, en sus cantones, muy cerca de nosotros. La posición de Viana nuestra y las considerables fuerzas que aquí se alojaron anoche y salen ahora con el general en jefe, son elementos y datos más que suficientes para que en Madrid se vea la incansante actividad que aquí reina y el buen espíritu que á todos anima.

El general Laserna ha suplicado al brigadier Azcárraga demorase su marcha, pues necesitaba de sus servicios aun por algunos días, siquiera para que terminaran los trabajos por dicho brigadier iniciados y llevados á cabo.

Y debe de consignarse aquí, por ser la opinión general, que el estado mayor ha desplegado un celo digno de todo elogio desde la acción de Monte Muro en que algunos periódicos, no todos, olvidaron proclamar muy altos nombres como los del Sr. Serina, Rivera y otros jefes de estado mayor, cuyos servicios de aquel día fueron más allá de lo que el deber los exigía.

Los hospitales y su repuesto de material están en buen estado y se han montado frescitas camas en varios hospitales provisionales, pudiendo devolver algunas de las cedidas por los vecinos de algunos pueblos navarros.

El vestuario de la tropa está en buenas condiciones y los parques móviles atestados de sus enseres.

Los efectos de la instrucción de los soldados durante el mando del general Zavala, hacen de los quintos veteranos muy diestros en el manejo del Remington y refractarios á la fatiga y penalidades de la guerra.

Ha sido nombrado ayudante del general en jefe, el oficial de húsares de Villarrobledo D. Ignacio Bayo.

Anoche fue tal la aglomeración de fuerza en Logroño, que las casas parecían cuarteles y había algunas con 30 alojados.

Está en el espíritu de todos aquí, que siendo la guerra carlista en el Centro y Cataluña reflejo de la del Norte, conviene que la atención de los que se hallan lejos de estos tres puntos se fije en este último, tanto como los carlistas lo hacen. Aseguran algunas personas que tratan con carlistas en armas, que éstos dicen á quien quiere oírlos, que un triunfo en el país vasco navarro les asegura á ellos diez en las otras dos comarcas, y que una desgracia que aquí sientan, repercutirá allá con tristes efectos.

Se dá por muy segura la escisión que reina entre Dorregaray y Mendiri y las personas afectas á cada cual con motivo de las declaraciones de Cabrera que entibian el ardor de algunos de divosos laborantes á quienes se ha hecho siempre creer en la venida de esos Mesías.

La guerra carlista es un lucro para unos pocos, el modus vivendi de algunos cuantos y una desgracia para los que pagan los trastos rotos.

En Viana, Lodoso, Lerin, Tafalla, Larraga y Laguardia, se quejan las familias carlistas del saqueo y atropellos de los voluntarios de su rey y señor. Según carta que tengo á la vista de Iruñ dicen que la causa del pretendiente ha perjudicado á las poblaciones veraniegas de Guipúzcoa en más de cien millones, sin contar la animadversión del resto de España que una vez concluida la guerra llevará á Galicia y Asturias la riqueza que antes traía por acá.

Nos ponemos en marcha, y á la primera ocasión de correo, continuaremos.—Z.

Las fuerzas carlistas que habla en las inmediaciones de Vitoria se han replegado, gracias á los acertados movimientos del general Loma, á los montes de Peñacerrada y Gorbea.

La facción que mandan Fuster y Mañó, y quemó la estación de Pozo Cañada, hizo lo mismo con la de Tobarra y aun parece que fusiló al jefe de estación, siguiendo á Hellin.

La autoridad francesa ha hecho internar á Perigord á varios jóvenes carlistas que había en la frontera.

Segun cartas, ayer debieron empezar sus operaciones los tres cuerpos de ejército del Norte en combinacion; es decir, las fuerzas del general Moriones, del general Cevallos y del general Laserna.

DIARIO DE MADRID.

SANTO Y CULTOS PARA EL 20.

Los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora y San Eugenio y compañeros mártires. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Arrepentidas (calle de San Leonardo) donde se celebrará á Nuestra Señora de los Dolores con misa mayor y sermón y por la tarde ejercicios y reserva.—En la iglesia de las escuelas pías de San Fernando, se celebrará una solemne función á Nuestra Señora de las Angustias; á las diez habrá misa mayor con manifiesto y sermón que predicará el P. Domingo Sierra y por la tarde á las cuatro y media se tendrán los ejercicios acostumbrados y predicará el P. Venancio Pardo, terminando con la reserva. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán.

CORREO DE LA NOCHE.

—A. M. R.—No es verdad lo que te han dicho.—F. de V.

BOLSA.—Cot. Ofc. de HOY 19.

Table with columns: Fondos públicos, Div. pro-cio, An. A. B., Carrels. Societs., Div. pro-cio, An. A. B. Rows include 3inter., Pequeñ., Fin. mes., Sester., M. Teso., Person., Sisas., O. mun., Erlang., B. Hipot., B. Cast., B. Tes., C. Peg., R. C. D.

ESPECTACULOS DE MANANA 20.

TEATRO DEL CIRCO.—4 1/2.—El desden con el desden.—Las castañeras picadas.—8 1/2.—T. 2.º par.—La misma función.—MADRID.—5.—Un caballero particular.—El baile Barba azul.—3 3/4.—1.º im-par.—El alma en un hilo.—El baile Barba azul.—VARIEDADES.—8 1/2.—Quien quita la ocasión.—Por no escribirle las señas.—La primera escapatoria.—MEX.—4.—La abana de Tom ó la esclavitud de los negros.—7 1/2.—Burlar á la policía.—Quien mucho abarca.—Una boda improvisada.—Sensitiva.—SALON ESLAVA.—4 1/2.—Se anunciará por carteles.—8.—Dos muertos y ningún difunto.—Las dos joyas de la casa.—Entre primos.—Baile.—INFANTIL.—6 1/2.—Mujeres en huelga.—La feria de Madrid.—El mundo nuevo.—Locura y libertad.—Baile.—El mundo nuevo.—Baile.—CAPELLANES.—8.—Morí.—El país de las Pepas.—El paraíso perdido.—Las murgas.—Los baños del Manzanares.—Baile.—TEATRO DE EUTERPE (Costanilla de Sta. Teresa n.º 2).—8.—El hombre es débil.—El que t. do lo quiere.—Pobres mujeres.—Fra. Libertó en el Norte.—CIRCO DE PRICE.—5 tarde y 7 noche.—Grandes funciones de ejercicios ecuestres y gimnásticos, ejecutando los pantomima «El bandido de las montañas de la Galabria».

CAFÉ DE GRANADA.—Concierto de una á de la tarde.

JARDINES DE EUTERPE (Barguillo 31).—Gran baile de 4 de la tarde á 4 de la madrugada.

EL FAMILLETE (calle de la Alameda).—Baile de 3 1/2 de la tarde á la madrugada.

PLAZA DE TOROS.—Corrida 18.º de abono, en la que se lidiarán seis toros de la ganadería del señor duque de Veragua.—Matarán Lagartijo, Frascuelo y Hermosilla.—La corrida empezará á las cuatro.

Dirección general de Administración Militar.—Debiendo adquirirse para el suministro del ejército del Norte, y con destino al depósito de víveres de Tafalla, 5000 quintales métricos de harina en la proporción de una mitad de segunda clase y el resto por partes iguales de primera y tercera, así como también 3000 quintales métricos de arroz, 1800 de tocino y 20000 fanegas de cebada, cuyos artículos han de ser todos ellos de buena calidad, se invita á las personas que quieran interesarse en este servicio para que presenten proposiciones, sin el carácter de subasta pública y hasta el día 25 del presente mes en esta dirección general, haciendo las ofertas ya por la totalidad de los artículos ó ya por alguno determinado y cantidad que les sea posible; marcando el precio y punto y plazo de entrega que les conviniere, y si el género lo presentaran ó no con envases. Madrid, 18 de setiembre de 1874.—De O. de S. n.º.—El intendente-secretario, Manuel Macías.

UN CABO LICENCIADO DE LA GUARDIA civil, con veinte años de servicio, condecorado con la cruz de San Fernando y con personas de responsabilidad que le garanticen, se halla sin ningún recurso y desea una colocación. Calle de Embajadores, 33, 3.º núm. 8.

